

2024年6月4日 星期二 今日8版 总第2091期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

聚焦未成年人法律援助需求 司法部开展“法援护苗”行动

新华社北京6月3日电 为充分发挥法律援助服务保障未成年人健康成长职能作用,司法部日前印发关于开展“法援护苗”行动的通知,围绕设立专门热线、开展专项服务、降低援助门槛等内容提出10项行动措施。

通知提出,完善未成年人法律援助咨询转介和疑难复杂、社会影响大的案件专门指派、提级指派机制,确保承办律师经过专门培训、熟悉未成年人身心特点。实行一援到底,对同一案件的不同阶段尽量指派同一名律师承办。对留守、困境、残疾儿童提供预约服

务、上门服务。

通知要求,落实法律援助法,对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未成年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的未成年人,免予核查经济困难状况。支持各地依法扩大未成年被害人法律援助范围。

据悉,2023年,全国法律援助机构共组织办理未成年人法律援助案件18万件,为未成年人提供法律咨询15万人次,有力维护了未成年人合法权益。

和平社区警务室的三件“法宝”

本报记者 王潇翊 马涛 张建兴 见习记者 李娜



近日,唐兴飞开展“马扎警务”,向群众了解社情民意,宣传法律政策。

本报首席记者 王潇翊 摄

记性不如烂笔头,有时候辖区发生的案事件可能与之前发生的事情有关,我只要看日志和照片,就能很快理清思路,给派出所民警提供一些线索。”

安娟的工作方法被唐兴飞看在眼里,他也准备了一个大本子,里面记录着每天的工作事项——“张某与何某邻里纠纷

需要调处”“刘某家因用水不当,房屋常年老化未修,造成楼下漏水,客厅、厨房、卧室等部位受损”“入户宣传,以案释法”“未成年人保护,对罪错未成年人进行家访”“出租房信息录入和走访”“无人棋牌室督导”……

日志里没有轰轰烈烈的大事大案,更

多的是百姓日常生活中遇到的一些琐事小情。唐兴飞和安娟把这些小事装在心上,一一解决。

“法宝”二

走进群众心窝的“马扎警务”

“今天和叔叔阿姨一起歇凉,就聊聊咱们社区的治安工作,还有家长里短,你们有啥诉求尽管说。”唐兴飞常到社区走访,看见有乘凉的居民,就从车上拿出小马扎坐到居民中间。

和平社区警务室地处城乡接合部,管辖着14个居民小区,400余家商业网点、行业场所,常住人口17500余人,是平罗县公安局管辖人口最多的一个警务室。

为了能和居民打成一片,唐兴飞走访入户时经常自带一个小马扎,和大家拉家常,讲安全防范知识,了解社区安全隐患。

有一次,他就从聊天中发现了治安隐患。

“我家车那天没锁住,被一群孩子把钱偷走了,你们巡逻的时候可得多看着点。”今年4月的一天,唐兴飞到桥馨家园A区和居民聊天时,得知有一群未成年人在夜间“拉车门”行窃。他记了下来,当天就召集物业公司,提醒保安人员加强夜间巡逻频次。经过一段时间的高频次巡逻,再没发生过“拉车门”行窃事件。(下转05版)

宁夏发布五起未成年人检察司法保护典型案例

本报首席记者 王潇翊

5月31日,自治区人民检察院举办“未成年人综合司法保护”新闻发布会,发布5起未成年人检察司法保护典型案例。据自治区检察院第九检察部主任李学华介绍,这批案例的主题是“法治护成长 携手向未来”未成年人综合司法保护,是宁夏检察机关第一次以该主题发布案例。

案例一

吴忠市红寺堡区的陈某某驾驶私家车非法运营,拉载放学回家的学生小红(化名)时,对其实施摸手、摸大腿等猥亵行为,后小红报案。红寺堡区检察院审查发现,陈某某曾多次实施猥亵行为被行政处罚,主观恶性、人身危险性均较大,对被害人身心伤害较大。2024年2月,检察机关监督公安机关对陈某某以涉嫌强制猥亵罪立案侦查,该案目前正在办理中。

此后,红寺堡区检察院开展专项排查,全面摸底排查辖区私家车司机侵害学生案件,发现辖区多见“黑车”司机在学校门口或各村路口等学生人流密集的场所揽客,少数私家车司机对途中孤立无援的未成年学生实施猥亵等性侵害行为。检察机关向交通局提出诉前检察建议,交通局回复将联合公安机关开展“黑车”问题专项整治活动,重点整治周末学生上下学乘车高峰期私家车拉载学生的非法客运行为。

案例二

2022年4月,被害人小玉(化名)通过网络交友软件与徐某某互相关注,添加微信聊天发展为男女朋友关系。恋爱期间,徐某某明知小玉系未满14周岁的在校学生,仍多次与小玉发生性关系,导致小玉怀孕。小玉的母亲患有肾衰竭,需长期透析治疗,家中经济来源全靠父亲打工维持,无固定收入,家庭经济困难。

案件移送到检察机关后,中卫市沙坡头区检察院在严厉打击犯罪的同时,针对被害人母亲患重病、经济来源不稳定等问题,迅速启动司法救助程序,发放2万元司法救助金,为小玉申请法律援助律师,支持小玉提起刑事附带民事诉讼并获赔3万元。考虑到小玉因身心受创无法正常上学,与人交流,检察机关又联系当地妇幼保健院和专业心理咨询师,免费为其开展后续治疗。(下转02版)

宁夏法院执行案例入选全国优秀案例

米的房屋,现场杂乱物品数量多,清理难度大。同时,双方当事人对抗性较强,社会关注度较高,加之马某某为残疾人等复杂情形,海原县法院执行局多次与双方当事人协商后制定腾房预案,分析难点,委托公证处当场公证。2023年7月23日,海原县法院邀请残联、社区工作人员上门对

马某某开展疏导工作,从法律和情理角度向其讲明抗拒执行的利害,经过长时间劝解,被执行人情绪趋于稳定,最终同意配合腾房。

考虑到被执行人的特殊情况,执行干警联系搬运公司,帮助被执行人搬运家具家电,双方当事人冰释前嫌并握手言和,该

案得到圆满解决。为了解决租赁合同难以执行的实践难题,案例充分发挥干警主观能动性,研究制定执行预案,注重执行策略,联合各相关部门合力疏导当事人,纾解其心中的矛盾点,在当事人同意搬离房屋后,积极对接搬运公司,为被执行人提供义务服务,最终达到“案结事了,事心双解”。

精细化管理 精准矫治 精心帮扶 我区探索社区矫正工作新路径最优解

本报记者 杨秀丽

开展社区矫正工作提供基本遵循。

强化智慧赋能,推动“智慧矫正”示范单位建设全覆盖,全区建成“智慧矫正中心”17个,建设率达77.3%;夯实服务阵地,建成社区矫正教育基地60个、就业基地44个、公益活动基地124个……监管有深度,引导社区矫正对象规范行为重新出发;帮扶有温度,推动社区矫正对象燃起人生希望,自治区司法厅推动工作向更高水平迈进,蹚出具有特色的社区矫正之路。

我区依法成立自治区社区矫正委员

会,明确成员单位职责,制定工作规则,建立联席会议制度。推动区、市、县、乡四级社区矫正委员会实现全覆盖,全区27个市、县(区)全部成立社区矫正机构。建立社会力量广泛参与机制,与民盟区委建立“黄丝带帮扶”合作会商机制,开展村(居)协助社区矫正工作试点。推动监所与社区矫正机构“结对共建”,先后10批选派500多名监狱戒毒警察参与社区矫正工作。

组织开展社区矫正“执法规范年”等活动,对历年社区矫正案件进行大评查,整治

执法不规范等问题。建立社区矫正安全隐患预警研判分析制度,及时预警、定期分析研判。常态化开展安全隐患大排查大整治,对重点人员逐一落实问题清单、责任清单“两个清单”管理。对照司法部“智慧矫正中心”标准和规范,全面加强社区矫正场所和信息化建设。推动“智慧矫正”示范单位建设全覆盖,升级改造宁夏社区矫正信息综合管理平台,实现社区矫正工作全业务、全流程、全方位统一管理,区、市、县、乡四级贯通。(下转02版)

银川这场灭火救援演练“战”意浓

本报记者 苏克龙 文/图



保障救援现场电力供应……很快,银川市消防救援支队成立,现场社会联动单位灭火救援联勤保障工作全面展开。

5分钟后,宁安南街消防站和特勤消防二站救援力量到达火灾现场。两站进攻编队携带装备第一时间进入建筑内部

开展灭火救援行动。

一架侦察无人机迅速升空,抵近着火楼层侦察火灾和被困人员。现场指挥员来到消防控制室,利用固定消防设施进行火情侦察,向值班人员了解人员被困位置和数量、微型消防站初期扑救情况。(下转05版)

“典”亮美好生活

饮酒猝死家属索赔 共饮人需承担责任吗

本报记者 杨秀丽

好友相聚,难免会饮酒助兴。但如果没把握好度也会乐极生悲,同桌饮酒有人身体出现不良反应乃至死亡,同饮者是否需要承担责任?近日,中宁县法院调解一起因喝酒意外死亡赔偿纠纷。

案情

2023年9月28日,吴某受邀和李某、张某等人在宿舍喝酒聚餐,席间6人相互敬酒,推杯换盏。29日凌晨5时左右,吴某感到身体不适,被同宿舍舍友送医,经医院抢救无效死亡。经公安部门物证鉴定室检验,吴某系“酒精作用”诱发的猝死。事发后,吴某家属向中宁县法院提起诉讼,要求判令同饮者赔偿死亡赔偿金、丧葬费等各项费用48万余元。

案件受理后,中宁县法院按照繁简分流程序,将案件委派至特邀调解员周佳。周佳第一时间向双方进行详细询问,了解事情经过后,立即对双方展开调解工作。(下转05版)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 同原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

宁夏警方携手邮政启动 “战时制证”护航高考生

本报讯(记者 丁丁)高考即将来临,6月3日,自治区公安厅制证中心与宁夏邮政公司联合启动2024年身份证应急保障工作,全力为高考保驾护航。

此次应急保障工作旨在应对高考期间及暑期考生身份证办理的高峰期,确保考生能够及时、顺利地办理身份证,避免因证件问题影响考试和出行。自治区公安厅制证中心与宁夏邮政公司共同制定详细的制证保障方案和送证保障方案,确保制证流程高效、送证服务及时。

启动仪式上,自治区公安厅制证中心负责人详细介绍了制证保障方案,包括加强制证力量、优化制证流程、提高制证效率等措施。宁夏邮政公司宣布了全区高考送证保障方案,6月5日至8日高考期间,如遇考生加急证件,宁夏邮政将安排专车“点对点”直接送达。送达地为银川三区的确保3小时送达;永宁、贺兰、灵武地区的5小时送达;石嘴山、吴忠地区的8小时送达;固原、中卫地区的10小时送达。

自治区公安厅制证中心提醒考生家长,因制作、速递身份证都需要时间,请务必提前办理考生居民身份证。制证中心将于高考期间启动“绿色通道”,开启居民身份证“战时制证”,全力以赴确保考生用证需求。

如有身份证丢失或其他损坏情况,确需使用正式身份证件的,请务必于6月5日前到户籍地或居住地所在地公安机关办理身份证,同时办理身份证个人寄递业务。公安机关各受理窗口现场受理,现场审核上交,制证中心将在当日完成制证、发证。对于紧急情况需要到自治区公安厅现场领取的,可凭受理凭证和经办人身份证明,到自治区公安厅制证中心领取(地址:银川市金凤区满城北街386号,联系电话:0951-8690110)。

拆除“巨无霸”广告牌 这一天他们等了两年半

本报记者 李毓琛

5月30日10时30分,在京藏高速K1218+736M下行外侧建筑控制区内,经过工人的拆解,一个“巨无霸”广告牌平稳“着陆”。在场的自治区交通运输综合执法监督局银川分局执法人员悬着的心也放了下来。

“牌面前端距离高速公路仅5.2米,一旦有大风等灾害会带来严重安全隐患。”该局负责人向记者介绍,这个“巨无霸”广告牌距离地面约18米,得先采取切割立柱的方式,使其与底座分离。

记者看到,施工人员用一根安全绳锁定广告牌的一端,吊车吊臂从顶部控制了广告牌。

“不行,一根安全绳不保险。”执法人员叫停正在切割立柱底座的施工人员,要求再从两个方向用安全绳对广告牌加强控制,以防失控。经过一个多小时的操作,广告牌的立柱与地面底座成功分离,在吊车吊臂的缓缓移动下,巨大的广告牌被平稳放置在地面上。经过测量,该广告牌长18.1米、宽6.2米、厚1.5米,总高15.5米。(下转05版)



宁夏法务报
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号